

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.058.08,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ "РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА" МИНИСТЕРСТВА  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (далее -  
диссертационный совет 21.2.058.08) О РЕЗУЛЬТАТАХ  
РАССМОТРЕНИЯ ЗАЯВЛЕНИЯ О ЛИШЕНИИ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК ЧУПАЛОВА МАГОМЕДА  
ОМАРОВИЧА**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 05 февраля 2024г. № 1

Заявление о лишении ученой степени кандидата медицинских наук Чупалова Магомеда Омаровича (далее - заявление «О лишении ученой степени»), защитившего диссертацию по теме «Роль антисептического шовного материала в профилактике послеоперационных осложнений при операциях на желудочно-кишечном тракте» (шифр специальности: 14.01.17 – Хирургия) от 09 декабря 2013 года на заседании диссертационного совета Д 208.041.02 при ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, было передано в диссертационный совет 21.2.058.08 при ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России по поручению заместителя директора Департамента аттестации научных и научно-педагогических работников Министерства науки и высшего образования Российской Федерации М.С. Козлова (Письмо Минобрнауки России от 19 декабря 2023 года № МН-11283).

При рассмотрении заявления «О лишении ученой степени» Диссертационный совет 21.2.058.08 руководствовался «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 января 2002 г. № 74 (в редакции

Постановления Правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 г. № 475) и «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями утвержденными Постановлениями Правительства РФ от 30 июля 2014 г. № 723, от 21 апреля 2016 г. № 335, от 2 августа 2016 г. № 748, от 29 мая 2017 г. № 650, от 28 августа 2017 г. № 1024, от 1 октября 2018 г. № 1168, от 20 марта 2021 г. № 426, от 11 сентября 2021 г. № 1539), «Положением о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук», утвержденным приказом Минобрнауки России от 10 ноября 2017 г. № 1093 (с изменениями и дополнениями утвержденными Приказами Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 февраля 2021 г. № 118, от 7 июня 2021 г. № 458), а также письмом заместителя директора Департамента аттестации научных и научно-педагогических работников Министерства образования и науки Российской Федерации М.С. Козлова от 19 декабря 2023 года № МН-11283 «О направлении заявления о лишении ученой степени».

Для изучения заявления «О лишении ученой степени» и подготовки заключения по данному вопросу на основании представленных заявителями информационных материалов на заседании диссертационного совета 21.2.058.08 от 10 января 2024 года (протокол № 1 ) была назначена комиссия в составе: доктора медицинских наук, профессора Золотухина Игоря Анатольевича (председатель), -доктора медицинских наук, профессора Тягунова Александра Евгеньевича, доктора медицинских наук, профессора Ступина Виктора Александровича.

Заседание диссертационного совета 21.2.058.08 для рассмотрения заявления «О лишении ученой степени» и материалов комиссии было назначено на 05 февраля 2024 года, о чем заблаговременно были уведомлены все заинтересованные лица:

1. Публикация на сайте организации объявления о заседании

диссертационного совета 21.2.058.08 по рассмотрению заявления о лишении ученой степени кандидата медицинских наук Чупалова Магомеда Омаровича;

2. Извещение Гельфанду М.С. и Ростовцеву А.А. по электронной почте.
3. Извещение Чупалову М.О. по электронной почте и письмом.

В соответствии с действующим на дату проведения заседания «Положением о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук» заседание диссертационного совета может проводиться «по возможности, в присутствии автора (авторов) заявления о лишении ученой степени, соискателя ученой степени и других лиц, которые имеют непосредственное отношение к существу вопросов, поставленных в заявлении о лишении ученой степени» (п. 69).

Диссертационный совет 21.2.058.08 05 февраля 2024 г. рассмотрел заявление «О лишении ученой степени», все материалы дела, результаты работы комиссии по рассмотрению данного заявления и по итогам рассмотрения и обсуждения пришел к следующему заключению:

1. Вся информация о заимствовании в тексте кандидатской диссертации Чупалова Магомеда Омаровича, представленная заявителями в заявлении «О лишении ученой степени», полностью подтвердилась. В диссертации Чупалова М.О. имеются обширные заимствования из диссертаций Абдулаева Эльдара Магомедовича на тему: «Применение фибринового клея в профилактике несостоятельности желудочно-кишечных анастомозов» (диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия. Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова), Кольцова Анатолия Ивановича на тему: «Сравнительная оценка различных антисептиков и разработка антимикробного хирургического шовного материала» (диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.00.25 - Фармакология, клиническая фармакология, 14.00.27

-Хирургия. Санкт-Петербургская государственная медицинская академия им. И.И. Мечникова), Швальба Александра Павловича на тему: «Сравнительная оценка реакций стенки желудка на различные виды шовного материала в эксперименте» (диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.00.27 - Хирургия, 03.00.25 - Гистология, цитология, клеточная биология. Московский государственный медико-стоматологический университет). В списке литературы диссертации Чупалова М.О. нет ссылок на диссертации или иные публикации указанных в таблице 1 авторов. Тем самым, выявленные заимствования являются некорректными.

2. Обзорная глава 1 практически полностью является компиляцией из диссертаций Кольцова А.И, (§§ 1.1-1.3), Абдулаева Э.М. (§§ 1.4-1.5) и Швальба А.П. (§ 1.6) При том, что списки литературы во всех диссертациях отличаются, Чупалов М.О. сохраняет нумерацию ссылок из копируемых текстов, вследствие чего одни и те же утверждения оказываются приписаны разным авторам. Это можно расценивать как искажение сведений о цитируемых источниках, свидетельствующее не просто об отсутствии самостоятельной работы над обзором, но и недобросовестности автора. Кроме того, независимо от ссылок на источники, Чупалов М.О. заимствует авторские формулировки, комментарии, выводы Абдулаева Э.М., Кольцова А.И., Швальба А.П. Следует отметить, что аналитический обзор литературы является важной частью диссертации, поскольку из него логически вытекают цели и задачи исследования. Положение о присуждении ученых степеней, как и Положение о порядке присуждения ученых степеней в редакции от 20.06.2011, действовавшее на момент защиты диссертации Чупалова М.О., устанавливая обязанность соискателя при заимствовании материалов или отдельных результатов ссылаться на автора и (или) источник заимствований, не делают никаких исключений для обзорных разделов.

3. В главе 2 «Материалы и методы исследования» имеются заимствования из диссертации Абдулаева Э.М. Положение о присуждении ученых степеней,

как и Положение о порядке присуждения ученых степеней в редакции от 20.06.2011, действовавшее на момент защиты диссертации Чупалова М.О., требующие сопровождать заимствования ссылками на авторов или источники заимствований, не делают исключений для методических разделов.

4. Общее число обследованных пациентов, их характеристика и период выполнения исследований у Чупалова М.О. и Абдулаева Э.М. различаются (ср. таблицы 1 в обеих диссертациях на стр. 44 и 32, соответственно; ср. также начало §3.1. стр. 55 у Чупалова М.О. и начало главы 4, стр. 58 у Абдулаева Э.М.). Таким образом, совпадение численных результатов невозможно. Так же совпадение некоторых графических материалов, например, совпадают рисунки 2 Чупалова М.О. (стр. 45) и Абдулаева Э.М. (стр. 33); причем текстуально заимствованное описание к данному рисунку у Чупалова М.О. (стр. 45) отличается от исходного (стр. 33) в цифровых значениях и не соответствует приведенному рисунку.

5. В главе 3, излагающей результаты собственных исследований, также имеются множественные заимствования из диссертации Абдулаева Э.М. При этом Чупалов М.О. приводит клинические примеры, идентичные таковым у Абдулаева Э.М., изменяется (с ошибками) лишь год обследования. Об идентичности исследований можно судить и по совпадению рентгенографических рисунков. Заимствования из диссертации Абдулаева Э.М. были выявлены на стр. 58-60, стр. 59 рис. 25, стр. 59 рис. 26, стр. 60 рис. 27, стр. 61-64, стр. 62 рис. 28, стр. 63 рис. 29, стр. 63 рис. 30, стр. 64-66, стр. 66 рис. 31 ) диссертации Чупалова М.О. Совпадают графики на стр. 68 рис. 32 у Чупалова М.О. с графиками диссертации Абдулаева Э.М. на стр. 70 рис. 33. Совпадают формальные данные пациентов, различаются диагнозы и лечение в диссертации Чупалова М.О. на стр. 70: «Пациент Т. 68 лет ИБ № 8203 Причиной летального исхода послужила постгеморрагическая анемия», «Пациентка М. 68 лет ИБ № 14837..Больная умерла через 10 часов после повторной операции» с данными в диссертации Абдулаева Э.М. стр.70

«Пациент Т. 68 лет ИБ № 8203 Причиной летального исхода послужила массивная тромбоэмболия ветвей легочной артерии», стр.71-72 «Пациентка М. 68 лет ИБ № 14837..Больная умерла на 4-е сутки после операции».

В заключении также есть текст, заимствованный из диссертации Абдулаева Э.М.

Так же следует отметить, что диссертации Чупалова М.О. и Абдулаева Э.М. защищены в одном диссертационном совете Д 208.041.02 при ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России с разницей в два года.

Таким образом, проведенная комиссией проверка диссертации Чупалова М.О. на наличие заимствований, выполненных с нарушением порядка использования подобного материала (п.14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842; п.11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции от 20.06.2011, действовавших на момент защиты диссертации), отмеченных в «Заявлении Гельфанда М.С. и Ростовцева А.А. о лишении Чупалова М.О. ученой степени кандидата медицинских наук», а также «Положением о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук», утвержденным приказом Минобрнауки России от 10 ноября 2017 г. № 1093, подтвердила наличие неправомерных заимствований в тексте данной диссертации в форме дословного присвоения авторства чужого текста, то есть без указания истинного автора неправомерно заимствованного текста. В соответствии с п.14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, в диссертации соискатель обязан сослаться на автора и источник заимствования материалов или отдельных результатов.

Исходя из вышеизложенного диссертационный совет 21.2.058.08 принял следующее решение:

Заявление Гельфанда М.С. и Ростовцева А.А. о лишении Чупалова Магомеда Омаровича ученой степени кандидата медицинских наук считать обоснованным.

На заседании 05 февраля 2024 г. по вопросу принятия заключения о результатах рассмотрения заявления Гельфанда М.С. и Ростовцева А.А. при проведении открытого голосования о лишении Чупалова Магомеда Омаровича ученой степени кандидата медицинских наук диссертационный совет 21.2.058.08 в количестве 23 человек, участвующих в заседании, из 28 человек, входящих в состав совета, проголосовал: «за» – 23, «против» – нет, воздержавшихся – нет.

Председатель  
диссертационного совета 21.2.058.08  
доктор медицинских наук, профессор

Шаповальянц С.Г.

Ученый секретарь  
диссертационного совета 21.2.058.08  
Доктор медицинских наук, профессор

Хашукоева А.З.

«06» февраля 2024 г.

